[image: image50.png]B SRR TrEASEApon s S



[image: image51.png]Wit

g 7





[image: image50.png]

2015届中考物理同步系列复习学案：专题14 内能的利用

一、考点知识梳理

（一）热机
1. 内能的利用方式

⑴利用内能来加热物体,如烧水做饭.

⑵利用内能做功,如水蒸气推动蒸气机工作,从能量的转化角度看,这是内能转化为机械能.

2.热机

⑴定义;把内能转化为机械能的机器.

⑵热机原理:把燃料的化学能先转化为内能,再转化为机械能.

⑶热机种类:蒸气机  内燃机  汽轮机  喷气发动机  火箭

3. 内燃机

⑴内燃机的概念:燃料直接在发动机的汽缸中燃烧产生动力的的热机,叫内燃机.

⑵内燃机的基本原理:燃料在汽缸内燃烧产生高温高压的燃气,利用这些燃气推动活塞做功.

⑶内燃机种类:最常见的内燃机是以汽油为燃料的汽油机和以柴油为燃料的柴油机

4. 四个冲程

⑴冲程:活塞在汽缸内往复运动时,从汽缸一端运动到另一端的过程,叫一个冲程.

⑵一个工作循环:由吸气  压缩   做功   排气四个冲程组成.完成一个工作循环活塞往复两次,曲轴转动两周,飞轮转两周,向外输出一次功.

⑶吸气冲程:进气门打开,排气门关闭,活塞在曲轴的带动下由最上端运动到最下端,活塞上方气缸内的体积增大,压强减小,新鲜空气在大气压的作用下由进气门进入气缸.汽油机除吸进新鲜空气外还吸入汽油.柴油机只吸入新鲜空气.

⑷压缩冲程:进气门和排气门都关闭,活塞在曲轴的带动下由最下端运动 到最上端,活塞上方汽缸内的体积减小,压强增大,温度升高.压缩冲程将机械能转化为内能.柴油机被压缩的体积更小,压强更大,温度更高,压缩后的温度会超过柴油的着火点.

(5) 做功冲程:进气门和排气门都关闭,汽油机在压缩冲程末时火花塞点火,混合的气体剧烈燃烧,柴油机是在压缩冲程末喷油嘴喷出雾状的柴油,因为气缸内空气温度达到柴油的着火点,柴油立即燃烧,汽缸内的温度,压强急剧上升,高温,高压的燃气推动活塞向下运动,连杆带动曲轴旋转.四个冲程中只有做功冲程实现了人们希望的内能转化为机械能的过程.

(6) 排气冲程:进气门关闭,排气门打开,活塞由下向上运动,废气随着活塞的上行被 排出汽缸.

点拨：活塞运动一次飞轮转半圈，也就是说：飞轮转一圈，有两个冲程。四个冲程一个工作循环，飞轮转两圈，所以两圈中只有一次做功冲程。

  5.汽油机和柴油机的相同点与不同点

	
	汽油机
	柴油机

	相同点
	1. 都是燃料在汽缸内燃烧

2. 都 是将内能转化为机械能的机器

3. 汽油机的火花塞和柴油机的喷油嘴的工作时刻都是压缩冲程末

4. 都 是由吸气 压缩 做功 排气四个总和构成一个工作循环,曲轴和飞轮罢两周,对外做功一次

5. 排气冲程排出废气的过程相同

	不

同

点
	构造
	汽缸顶部有火花塞
	汽缸顶部有喷油嘴

	
	燃料
	汽油
	柴油

	
	吸气冲程
	吸入的是汽油和空气的混合物
	只吸入空气

	
	压缩冲程
	压缩冲程末气体体积被压缩为吸进体积(汽缸体积)的1/6---1/9,机械能转化为内能.
	压缩冲程末气体体积被压缩为吸进体积(汽缸体积)的1/16---1/22.机械能转化为内能.

	
	点火方式
	压缩冲程末,火花塞产生电火花,点燃燃料,称为点燃式.
	压缩冲程末,喷油嘴向汽缸内喷进雾状柴油,遇到温度超过柴油着火点的空气自动点燃,称为压燃式.

	
	做功冲程
	高温高压的气体推动活塞做功,气体内能减少,转化为飞轮的机械能,内能转化为机械能.燃气压强可达30到50个大气压
	高温高压的气体推动活塞做功,气体内能减少,转化为飞轮的机械能,内能转化为机械能.燃气压强可达50到100个大气压

	
	效率
	效率低20%---30%
	效率高30%---45%

	
	应用
	机体轻便,主要用于汽车,飞机,摩托车
	机体较重,主要用于载重汽车,大型拖拉机,火车,轮船


(二)热机的效率

1. 燃料的热值

(1) 定义:某种燃料完全燃烧放出的热量与其质量的比值.叫做这种燃料的热值.

(2) 物理意义:燃料的热值表示一定质量的不同燃料在完全燃烧时所放出热量的多少.

(3)热值是燃料本身的一种特性,反映燃料燃烧时放热本领强弱的物理量.同种燃料的热值不随燃烧充分与否而改变,不随燃料质量的改变而改变,每种燃料都有自己一个确定的热值,不同燃料的热值一般不同.
(4)热值的定义式:q=
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(5)固体燃料燃烧放出热量的计算:Q放=mq

  气体燃料燃烧放出热量的计算:Q放=vq

2.热机效率

(1)燃料的利用率:被我们利用了的热量与燃料完全燃烧释放出的总能量的比值. 公式;η=
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          影响燃料利用率的因素有:一是燃料不可能完全充分燃烧,二是燃料燃烧放出的热量大部分被散失掉了,只有一小部分被有效利用.

(2)热机的效率:用来做有用功的那部分能量各燃料完全燃烧放出的热量之比,  η=
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热机效率较低的原因:(燃料在气缸中不可能完全燃烧,燃料的化学能不能全部转化为内能,(在排气冲程时废气带走了大部分的热量,(机器发热要散失一部分热量,④热机在运转时各部件之间存在摩擦,克服摩擦做功消耗一部分能量.
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提高热机效率的方法:(加强技术创新,采用先进的工艺和技术设计和制造热机,(使燃料在汽缸内充分燃烧,(尽量减少各种热量散失,④使用时注意保养,定期检查,保证良好润滑,减少因克服摩擦做功而消耗的能量.

(3)  能量的转化和守恒

1. 能量的转化

⑴能量的存在形式:能量的存在有多种形式,如机械能,电能,光能,化学能,核能,内能等.

(2) 能量的转化:在一定条件下,一种形式的能量可以转化成另一种形式的能量,如:(太阳能热水器就是将太阳能(光能)转化为水的内能.(水力发电机就是将水能(机械能)转化为电能.(电动机就是将电能转化为机械能.④植物就是将光能转化为化学能.

(3) 能量的转化具有方向性:我们利用各种形式的能最终会自然地转化为内能,散失到周围空气中,但内能不会自发也转化成其他形式的能量.如在公路上行驶的汽车,燃烧了汽油将汽油的化学能转化为内能,做功冲程将一部分内能转化为机械能,大部分内能散发在空气中,汽车靠做功冲程获得的这部分机械能运动起来,在运动中,汽车轮胎和公路摩擦,最后,仍将这部分机械能还是转化为了内能.

2.能量的转移

⑴能量的转移:在热传递过程中,高温物体向低温物体传递热量,高温物体放热,温度降低,内能减小,低温物体吸热,温度升高,内能增大,能量从高温物体自然地转移到了低温物体,能量形式没有发生变化,但能量位置发生了转移,这就叫能量的转移.除内能可以发生转移外,其它形式的能也能发生转移,如,风的动能(机械能)可以转移给帆,帆带动船,所船运动,船也就具有了动能(机械能),这就所风的机械能转移给了船.
(2)能量转移也具有方向性:在热传递中,总是高温物体传给低温物体,而不能低温物体传给高温物体.

3.能量守恒定律

⑴能量守恒定律:能量既不会凭空消失,也不会凭空产生,它只能从一种形式转化为其它形式,或从一个物体转移到其它物体,而在转化和转移过程中,能量的总量保持不变.

(2) 能量守恒定律的理解:能量守恒定律是自然界中最普遍的定律之一,它适用于各种能量的相互转化过程,能量守恒定律的成立不需要条件,任何一种形式的能量在转化为另一种形式能量的过程中,一种形式的能量减小多少,另一种形式的能量就增加多少.而能的总量保持不变.

(3) 永动机:不消耗能量而能不停地工作并对外做功的永动机是不存在的,机器工作需要能量,机器在工作过程中各运动部分要发生摩擦，这都 不可避免地会将一部分能量转化为内能而散失。对外做功也会将能量转化为其它形式的能量，故机器储存的的能量会逐渐减少直到耗尽而停止，所以不补充能量而永远运动下去的机器是不存在的。

二、重点难点解读

  1.重点：

⑴内能机的工作过程和工作原理；
(2) 热值的概念和燃料燃烧放出热量的计算；
(3) 热机效率意义及热机效率的计算；
(4) 能量守恒定律。
2.难点：

⑴汽油机和柴油机的相同点和不同点；
(2) 内能机的工作过程中的能量转化；
(3)  热机效率意义及热机效率的计算。
3. 经典例题分析

例1：（2014•安徽）某太阳能热水器装有100kg、初温为20℃的冷水，经过一天的太阳照射，水温升高到65℃，则这些水吸收的热量等于完全燃烧    m3天然气所放出的热量；假如用功率为2kW的电热水器产生同样多的热量，则通电的时间为     s．[已知水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）、天然气的热值为4.2×107J/m3]．
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例2.（2014•菏泽）阅读下面的材料，解答问题。
                            山东菏泽向“大气污染宣战”

某环保局研究表明：“PM2.5来源中，机动车的排放占33.1%，排第一位，燃煤污染排放占第二位”．“减少污染排放，还我一片蓝天”成为每一个公民的责任．下面是菏泽有关部门针对“节能减排”采取的部分措施：
                                  第三项措施
首批50辆LNG（液化天然气）新能源公交车已经投入运营，如图3所示．为了方便市民出行，市区公交车全面安装“北斗导航系统”，市民可以通过手机（导航系统接收器）查询公交车的动态位置．
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（1）“北斗卫星”向手机传送信息，传播媒介是：        ．
A．可见光           B．电磁波    C．红外线           D．声波
（2）据有关资料显示：尾气中的有害气体排放明显减少：90%CO、24%CO2、90%SO2、39%NO、无粉尘排放，因此天燃气被称为绿色能源．其它性能指标的比较：
根据下表提供的信息，通过计算说明：
	
	热机效率
	热值
	价格

	天然气发动机
	η2 =45%
	q2 =2.3×107J/m3
	4.5元/m3

	汽油发动机
	η1 =30%
	q1 =4.6×107J/kg
	9.0元/kg


①天然气车燃烧1m3天然气所做的有用功是多少？做同样多的有用功，汽油车需要燃烧多少千克汽油？
②若某公交汽车每天消耗100m3的天然气，与用汽油相比，它每天节约的运行成本是多少？
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例3.（2014•威海）在如图所示的四幅图中，甲、乙是两个演示实验示意图；丙、丁是四冲程汽油机关工作过程中的两个冲程示意图．与压缩冲程原理相同的是　  　图所示的演示实验；汽油机利用内能来做功的冲程是　  　图．
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考点：
内燃机的四个冲程．
例4.（2014•威海）我国自主研制的某型新一代战斗机，它具备超音速巡航、电磁隐身、超机动性、超视距攻击等优异性能，该飞机最大起飞质量为37t，最大飞行高度达20000m，最大航行速度达2.5倍声速（合3060km/h），最大载油量为10t，飞机航行时所受阻力的大小与速度的关系见下表：
	速度v/（m/s）
	100
	200
	300
	400
	500

	阻力f/N
	0.3×104
	1.2×104
	2.7×104
	4.8×104
	7.5×104


已知飞机发动机燃油完全燃烧的能量转化为机械能的效率是40%，飞机使用的航空燃油的热值为5×107J/kg．求：
（1）飞机发动机完全燃烧10t燃油获得的能量是多少焦？
（2）当飞机以400m/s的速度巡航时，飞机发动机的输出功率是多少千瓦？
（3）若在飞机油箱中加满燃油，并且以500m/s的速度巡航时，飞机的最大航程约是多少千米？
【答案】（1）飞机发动机完全燃烧10t燃油获得的能量是5×1012J；（2）当飞机以400m/s的速度巡航时，飞机发动机的输出功率是1.92×106kW；（3）若在飞机油箱中加满燃油，并且以500m/s的速度巡航时，飞机的最大航程约是2.7×104km．
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三、巩固练习热身：

1.（2014•东营）大型载重汽车下坡时间较长时，为防止刹车片过热造成刹车失灵，要向刹车片和轮胎喷水降温．刹车片过热是通过    方式增加内能的；水喷到刹车片上时，看到热气腾腾，是利用水的    （填一种物态变化名称）过程吸热，来降低刹车片的温度．
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2.（2014•南京）如图所示是演示点火爆炸的实验装置，挥动电火花发生器的按钮，点燃盒内酒精，盒盖被打出去，这是因为酒精燃烧产生的煤气对外　  　，燃气的　  　能转化为盒盖的　  　能，这与四冲程汽油机的　  　冲程的能量转化相同．
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【答案】做功；汽化．

【解析】．
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3.（2014•白银）如图所示是四冲程汽油机的两个冲程，甲图显示的是汽油机的　  　冲程，乙图中是________能转化为　   　能．
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考点：
内燃机的四个冲程．
4.(2014浙江台州) “辽宁舰”服役，圆了中国航母梦。如图为航母上简化的蒸汽弹射装置，能带动舰载机在两秒钟内达到起飞速度。
（1）牵引索与蒸汽活塞连接的两个滑轮为         （选填“定滑轮”或“动滑轮”）。 

（2）气缸内蒸汽体积膨胀，对外做功，内能    ，同时推动活塞，使舰载机获得巨大的牵引力。

[image: image16.png]



[image: image17.png][EXE] (L TRk (2 @
(&1
§33J&ﬁ?‘a‘%%E@%Ei@@%ﬁ%é@}%ﬁ%@%ﬁﬁ*@iiﬁv MEFAAEL, FA-ERe
P REE AN, FAR B AR ,/

TP AR Rk T, BRI FUE MR, EEEEIRRREER T,




所以应该是内能转化为机械能，蒸汽内能减小。

  考点：滑轮   能量的转化
5.（2014浙江丽水）五一假期，小科从衢州乘客车到丽水旅游，上午8时整从衢州车站出发，经过2小时到达丽水车站，请回答：

（1）客车行驶时，汽油燃烧产生的                       能转化为机械能；

（2）客车里程表上显示的本次行车路程为180千米，则客车行驶的平均速度为        千米/小时．
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6.图11所示是由大量反射镜组成的太阳能发电装置，图中各个反射镜由计算机控制，使反射的太阳光聚集在塔顶的集热器(锅炉)上，集热器中的水变成水蒸气后推动汽轮机，从而带动发电机发电．
    (1)大阳能属于       ．(选填“可”或“不可”)再生能源；
    (2)这个装置中反射镜的作用是改变                ；
    (3)水蒸气推动汽轮机的过程中．将          能转化为          能
    (4)发电机是利用                     原理发电的．
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   考点：能源分类，  光的传播，  能量转化，  电磁感应原理

7.（2014•嘉兴）水是一种重要的资源，具有一些奇特的性质．如水结成冰后体积会变大，该过程中一定不变的是（  ）
A．密度
B．温度
C．质量
D．内能
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8.（2014浙江宁波）如图所示，不旋转的铝块在强大压力作用下顶住高速旋转的铜块，铜块瞬间停止转动，两者粘合在一起，这就是“旋转焊接”技术。下列对焊接过程的理解，错误的是（   ）
A．强大的压力可以使两者之间产生很大的摩擦力

B．使铜块高速旋转目的是为了增大铜块的惯性

C．铜块内能增加是通过做功的方式来实现

D．铜块和铝块增加的内能是由铜块的机械能转化而来
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9.（黄冈市2014）关于物体的内能，下列说法正确的是（   ）
A．温度为0℃的物体没有内能

B．物体内能增加，一定是通过外界对物体做功


C．正在沸腾的水吸收热量，温度增加，内能不变
D．在相同物态下，同一物体温度降低，它的内能会减少
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10.（2014甘肃白银）下列说法中正确的是（　　）
　
A．
一桶水的比热容比一杯水的比热容大
　
B．
水壶里的水烧开时，水蒸气把壶盖顶起，机械能转化为内能
　
C．
用锯条锯木板时，锯条发热，锯条的内能增加
　
D．
糖放入水中，过一段时间后整杯水都变甜了，表明分子在不停地做无规则运动
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11.（2014•泰安）如图所示实验，试管口木塞冲出过程（　　）
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A．试管口出现的白雾是水蒸气
B．
试管口出现白雾说明水蒸气内能增加
　
C．
能量转化情况与内燃机压缩冲程相同
　
D．
水蒸气对木塞做功，水蒸气的内能减少
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12.（2014•广州）云中冰粒下落，温度升高变成雨滴．下列说法正确的是（　　）
　
 A．冰粒液化为雨滴
　 B．雨滴内分子间不存在分子引力
C．雨滴的内能大于同质量冰粒的内能
　 D．雨滴内能转化为动能，所以下落越来越快
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13.（2014苏州）关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（   ）
A.物体温度越低，分子运动越剧烈
  B.物体温度越高，含有的热量越多
C.水沸腾时吸收热量，温度保持不变  D.物体的温度为0℃时，其内能为零
【答案】 C
  【解析】
温度是分子运动剧烈程度的宏观表现，温度越高，分子运动越剧烈，温度越低，分子运动越缓慢，选项
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14.（2014苏州）（6分）燃气灶烧水时，把质量为2kg、初温为20℃的水加热到100℃，共燃烧了0.02m3天然气（假设天然气完全燃烧）．已知水的比热容为4.2×103J/（kg.℃），天然气的热值为8.4×l07J/m3.求：（1）水吸收的热量；
（2）天然气完全燃烧放出的热量；
（3）燃气灶烧水时的效率．
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15.（2014•东营）无内胆饮水机﹣﹣管线机的电路原理如图，电热丝R1、R0绕在出水管上，水经过出水管时被加热，通过改变“温、开水选择开关”的状态（“断开”或“闭合”），可以选择出温水或开水．该管线机的额定电压是220V，开水加热电功率是2200W，温水加热电功率是1100W．已知：电热丝R1、R0电阻不随温度变化，水的比热容c=4.2×103J/（kg•℃），水的密度ρ=1×103kg/m3，取g=10N/kg．问：
（1）“温、开水选择开关”的状态和出温水、开水的对应关系如何？
（2）饮水机正常工作，出开水时电热丝中的电流是多少？电热丝R0的电阻是多少？
（3）现在需要100℃的开水500mL，已知水的初温是20℃，水需要吸收多少热量？如果电能转化为水的内能的效率是80%，饮水机正常工作时，烧开这些水需要多少时间？
[image: image30.png]


 

[image: image31.png][ERE] (0 H7% s Al R0 RSB, WRITANETIRRES, S s U, BE
R0 R ERERIE A\ FBRE, WAL TR,

(2) HokALEBIIE, kR MA PR 104 AL R ABMEE 220,

(3) MERE 100CHAK 500mL, BHAHTRR 20T, KFBRILT 1.68x107 HME, MReapist
WAV BIPOREMIRER 80%, BUKALIERTIFRT, Beft R KBTI 05.455.

(G2 ]

2
(1) HFFE slaRy, AR RFABE: B P:LLEHHV IR AT e

LT s WiTFRT, FBFE R0 R EBRGE NGRS, AT T RBRTS.

(2) tREEBETH, P-~2200% A P=U1 K, ot FKE ML PR, I:Tg
2 2 2
Uiy, o2 (2207) °

SR, R 7 T 2200
HoAAET ISR, R RIEABE, B B 22000

220,

(3) B o= 2 AN, KEFB: n=p =L 0 < 10%ke /r’ 500X 107 n'=0. Siegs
v

HBARHRE: Qmendt=4.25107/ (kgT) X0.5keX (100T - 20T) =1.88X10T;
9y ssm 0.

B q:%a% 2.1X107T;

W_2.1x10°]
W=p- ) t=——=S T ae0E. 46s.
B AL Py 22000



 考点：电功与热量的综合计算．
四、中考预测展望：

1.两台柴油机甲和乙，甲的热机效率比乙的高，并且甲、乙的功率相等，则在相等的时间内，写列关于两台热机耗油多少的说法中正确的是（    ）

   A、甲柴油机耗油量大                B、乙柴油机耗油量大

   C、甲、乙柴油机耗油量一样大        D、无法确定

【答案】B

  【解析】
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2.（08贵阳）用电器是将电能转化为其他形式能的器件，在下列用电器中利用电能转化为机械能的是（    ）

A．电饭锅　　　　Ｂ．电灯泡　　　　Ｃ．电风扇　　　　Ｄ．电视机
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3.如图4所示为内燃机的能量流向图，热机效率（η）等于（      ）

A. 
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    考点：热机效率
4.对于燃料的热值, 下列说法中,属于正确理解的是：(　　 )

A、燃料的热值跟燃料燃烧时放出的热量成正比；

B、燃料的热值跟燃料的质量成正比；

C、容易燃烧的燃料热值一定大。

　  D、就某种确定的燃料而言, 它的热值是一个确定的值, 跟燃料的质量及燃料燃烧放出的热量无关；
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汽油机和柴油机在构造上相比，汽油机顶部有一个__________，柴油机顶部有一个___________。一台四冲程汽油机，飞轮的转速为1800r/min，则此汽油机每秒钟内完成_______个冲程，做了______次功。
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6.氢能源具有来源广、热值高、无污染等优点．氢气的热值为14．3×107J／kg，完全燃烧0．5 kg的氢气可放出              J的热量；若一罐氢气用去了一半，则剩余氢气的热值            (大于、等于、小于)14．3×107J／kg．
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7.在火电站内，燃料的化学能经锅炉、蒸汽轮机和发电机最终转化为电能．蒸汽轮机的作用是将    能转化为机械能．若锅炉、蒸汽轮机和发电机的效率分别为50%、70%和80%，则火电站的效率为    ．
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8.一辆汽车以72km／h的速度匀速行驶10 min，消耗的汽油为1.2Kg。汽车匀速行驶时受到的牵引力F=1.2x103N，汽油的热值q=4.6 x107J／Kg。问：

(1)汽车在这段时间内消耗的功率(即1秒时间内汽油完全燃烧放出的热量)是多少?

(2)这段时间内汽车牵引力做功的功率是多少?

(3)比较(1)和(2)的结果，你有什么发现?简要分析原因(写出两条即可)。
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   考点：热量的计算，功和功率的计算

9.王小聪同学的家住于新农村建设示范村里，他父亲年前拉回了一套液化石油气灶具。液化石油气热值为3．5 ×107J／kg，将质量为5kg，初温为20℃的水加热到100℃需燃烧液化石油气80g。  
（1）水吸热多少热量？     
（2）煤气灶加热水时的效率？
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10.（08江苏淮安）太阳能被称为21世纪能源．太阳能汽车是利用太阳能电池将接收到的太阳能转化为电能，再利用电动机来驱动的一种新型汽车．如图所示是一辆太阳能实验车．车上的太阳能电池板的有效面积S＝8m2．在晴朗的天气里，太阳光垂直照射到电池板每平方米面积上的辐射功率P＝1kW，电池板产生的电压U＝120V，对车上的电动机提供I＝10A的电流，请解答：
(1)太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是多少?

(2)若此辆车的电动机将电能最终转化为机械能的效率为75％，汽车在水平路面上匀速行驶时．牵引力为120N，则汽车行驶的速度。

[image: image46.png]



[image: image47.png]&1 ACkPRREAi SR PARER 1 SoeAkl Eﬂ‘j@lizl}f DFEFTIAEERT. bn/s.

[CTO I
o} ,gﬁmséﬁmz »ﬁ@ﬂ = ﬁ\@

| NBRSBENGLE, po = mv »meoow 1o
PRREAE LG AP AL L z R=lea/ Pa=12KV/ BRI=15%

DU o s,
T Ty p— s'm/s





  考点：功率，机械效率。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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